ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ДЕНЕЖНОГО РЫНКА СТРАНЫ

Студент гр. 11306114 Прикота Е.С. Ст. преп. Серченя Т.И. Белорусский национальный технический университет

Денежный рынок — это рынок денежных средств, на котором в результате взаимодействия спроса и предложения денег устанавливается равновесное значение количества денег и равновесная ставка процента. При этом, спрос на деньги — это то количество денег, которое домашние хозяйства, предпринимательский сектор, правительство желают иметь в данный момент. Предложение денег — количество денег, находящихся в обращении в экономике страны. Специфика денежного рынка заключается в том, что на денежном рынке деньги «не продаются» и «не покупаются» подобно другим товарам. При сделках на денежном рынке деньги обмениваются на другие ликвидные (быстро реализуемые) активы по альтернативной стоимости, измеренной в единицах номинальной нормы процента. В этом случае уровень процентной ставки выступает «ценой» денег.

В современной экономике механизм функционирования денежного рынка в силу ряда причин не может обеспечить равновесие между спросом и предложением денег. Эту роль берет на себя государство. Государственное регулирование денежного рынка осуществляется при помощи денежно-кредитной политики, которая является одним из основных инструментов макроэкономического регулирования.

Выделяют три главных инструмента денежной политики, с помощью которых Центральный банк осуществляет косвенное регулирование денежно-кредитной сферы:

- 1) изменение учетной ставки (или ставки рефинансирования), ставки, по которой Центральный банк кредитует коммерческие банки;
- 2) изменение нормы обязательных резервов, то есть минимальной доли депозитов, которую коммерческие банки должны хранить в виде резервов (беспроцентных вкладов) в Центральном банке;
- 3) операции на открытом рынке: купля или продажа Центральным банком государственных ценных бумаг (используется в странах с развитым фондовым рынком).

При проведении денежно-кредитной политики Центральный банк использует не только экономические инструменты, но и административные — прямой контроль над рыночными ставками коммерческих банков, директивное распределение кредитной маржи, установление верхней границы процентных ставок по отдельным видам кредитов или их фиксированного отношения к официальным ставкам.